



“我愿意成为乌中文化沟通的桥梁”

(上接1版①)

我很好奇，对于塔拉斯来说，来到位于中国南方山区的张家界，生活上有什么困难？我本以为会听到的是语言、饮食、气候这些寻常答案，没想到塔拉斯的回答出乎意料。他说：乐团用的不少乐器是从乌克兰带来的，那里气候比较干燥。由于中国南方比较潮湿，乐器的音质发生了变化。在院长帮助下，我们买了一些适合南方气候的乐器，解决了这个问题。在塔拉斯心中，张家界不仅风景优美，当地人也都自信、很热心，给了乐团很多帮助和支持，这也是乐团选择扎根这里的原因之一。

随着时间的推移，塔拉斯也逐渐融入了当地文化，在演出中与观众亲切互动。脍炙人口的土家族民歌《龙船调》经常出现在乐团的演出曲目中。现场表演时，演唱者问观众有没有谁可以帮助她。观众都很熟悉这首歌，也都会高兴地回答：还是我来推你嘛。塔拉斯往往会故作严肃，抢先用中文向观众高喊：我来推你嘛。这时，观众们会回答：不，不，还是我们来帮她。这样的互动常引起一阵欢笑。

我像爱自己的祖国一样爱这里

张家界给塔拉斯的音乐创作带来了许多灵感。平时，他会带上自己的麦克风去户外散步，在路上录下鸟儿、大自然和中国民间创作的声音。

有一次，塔拉斯受邀到访一个土家族村落，在与村民的交流中得知，这个村子的居民都是土家文化传统的继承者。塔拉斯回忆道：他们的唱腔让我很是震惊。他们告诉我这种唱腔是在模仿鸟儿的发声。他还发现，一位村民从树上摘下一片叶子，把它含在嘴里便能发声，甚至演

奏出一首类似鸟鸣的歌曲。我也想试试，但只能发出一些不成调的声音。塔拉斯笑着说。这段经历为塔拉斯的音乐创作注入了自然的力量，他将自然之声收入了最新的唱片集《石头上的花纹》，这正是不同文化碰撞出的硕果。

如今，塔拉斯的妻子也在吉首大学张家界学院教书。塔拉斯认为：在张家界，人和人之间的交流沟通很多，不仅仅是为了赚钱谋生。在这里生活很幸福，很开心。这让处在他乡的小两口感受到了归属感。目前，我们一家人都在学习中文，因为我们爱中国，也想在这里一直生活下去，我妻子甚至希望在中国度过老年时光！塔拉斯笑道。

塔拉斯的女儿也在张家界上幼儿园，塔拉斯说：她可能比我们更懂中文，在幼儿园，老师都是用中文授课。她不仅学会了用汉语同小伙伴们交流，还时常教他们说俄语。塔拉斯的中国缘正在不经意间向下一代传承。

疫情防控期间，塔拉斯还主动当起志愿者，参与测量街道及人群聚集地居民体温的工作，贡献自己的力量。正如音乐视频《相信》的开头，塔拉斯和成员们一同说道：我像爱自己的祖国一样爱这里，我相信疫情只是短暂的存在，而灾难可以让世界人民团结在一起。

塔拉斯的音乐创作还在继续。这里让我着迷。我们还发现，张家界有一种少数民族音乐，与乌克兰民间文化有很多类似的地方，两者可以相互交流。他说：乌克兰有很多音乐演奏家，我希望在乌中两国之间能有更多的艺术和文化交流，我愿意成为乌中文化沟通的桥梁！

(来源《人民日报》)

非遗赋能文旅融合

(上接1版②)

罗水乡是群众文化艺术之乡、中国民间文化艺术之乡。这里土家民族文化丰富多彩，其中尤以茅古斯舞最为独特，是张家界民俗文化品牌，被誉为“中国舞蹈及戏剧的活化石”。全乡共有文艺爱好者千余人，文化表演节目25个，有能力承接外出表演队4支，演员150余人，有文艺节目表演点3个。罗水民族文化艺术表演队曾多次参加全国性的民间民俗文化表演，其2011年赴英国演出交流，引起轰动。

为了迎接对话嘉宾，热情淳朴的罗水人还举行了极具地方特色的土家迎宾礼。对话选在一座拥有百年历史的风雨桥边，嘉宾们在溪水畔的古树下，围桌而坐。圆桌、长条凳都是当地的文化符号。身后，村民们正三三两两在桥上闲聊，乘凉。

除了拥有两百万粉丝的抖音大V，现场不少人通过短视频、直播为活动做起预热。对话还没开始，网友们就被罗水独特的土家民间文化吸引了。他们纷纷透过屏幕感叹，哇，好像亲自去感受一下！这样的乡村旅游比爬山更好玩。周末罗水游可以开始约了。

现场的对话分为张家界市非遗文化的现状和保护传承、永定区文化遗产保护的具体举措、如何促进文化与旅游的融合三大部分。嘉宾分别结合自身工作进行分享和探讨。

以基层文化厨师自喻的覃大钧重点介绍张家界非物质文化遗产构成以及国家级非物质文化遗产保护与传承。他介绍，我市共挖掘整理非物质文化遗产10大类818项，其中包含4个国家级项目，16个省级项目和61个市级项目。项目丰富多样，各个都具有独特性和不可替代性，群众性和可参与性

强。为做好传承和保护，他建议可以通过网络平台传，通过景区演，通过校园学。

程漫化身推广大使，向网友展示大庸阳戏最难的“金线吊葫芦”。她在对话中强调，永定区不仅有绝美的风景，还有丰富的民族文化。近年来，他们打造了《天门狐仙》这张靓丽的文旅名片，还打造了苏木绰这个乡土文化品牌。目前，永定正在努力打造双核区，一个是做好全市旅游的核心服务区，另一个是打造永定的核心景区。他们将依托天门山这个5A级景区，把散落在周边的一些民俗文化串联起来，与旅游深度融合。在非物资文化遗产的保护和传承方面，永定区一直不遗余力，在人力财力上给足保障，注重挖掘保护，狠抓活态传承，搞好传帮带。

先后在旅游部门、文化部门工作，自身就在“文旅融合”中成长的李慈忠就如何将非物质文化遗产传承、保护与旅游营销相结合以促进相关产业发展表达自己的观点。他认为，文旅的融合要在思想上实现大融合，要紧跟互联网、云时代脚步，加强“文旅+”的跨界融合。在我市已经探索出的文旅融合经验下，尽快占领非遗文化与旅游融合的高地，切实做好非遗文化的保护传承，不仅要将其应用在旅游营销工作当中，还要尽快把非遗文化与旅游融合的产品推向市场。

从台前到幕后，从策划到主持，从筹备到举办，张家界市（国际）旅游营销智库秘书长刘云全程忙碌。他告诉记者，与往期的纯粹对话相比，在罗水乡举办的对话是“几场麦子一场打”。将民间艺术交流与旅游营销智库专家话旅游相结合，旨在通过展演进行宣传，通过交流进行传承，通过对话探讨保护和发展，最终目标是不断推进张家界文化与旅游的深度融合。



对话现场



罗水乡茅古斯表演